



# 同心战“疫” “我们只添彩不添麻烦”

市北区抗疫一线活跃着胶州志愿者身影 带着物资和经验协助做好各项工作

11月12日是个阴雨天,但这丝毫没有阻挡市北区疫情防控工作的顺利开展。在市北区双山街道保儿社区核酸采样点,市民打着雨伞有序排队。工作人员有条不紊地引导秩序、测温,他们的防护服上贴着“胶州”“志愿者”的字样十分醒目,让人顿时感觉到了“一方有难,八方支援”的温暖力量。自本轮新冠肺炎疫情发生以来,来自即墨、胶州、莱西、西海岸新区等兄弟区市的1320余名镇街干部志愿者主动驰援市北区,下沉到街道社区的抗疫一线,协助做好核酸采样、封控值守、物资配送、区域消杀等工作。

## 自带帐篷干粮驰援市北

“胶州志愿者给我们提供了许多防护用品,像防护服、口罩、手套、酒精等,我们缺什么只要他们有,一定第一时间拿出来,志愿者还跟着我们一起去点位值守,帮了大忙了。”提起从胶州三里河街道驰援的志愿者,双山街道的工作人员和志愿者频频点赞,因为他们的到来充实了基层的防控力量,极大缓解了核酸采样、入户随访、封控区管理、物资配送的压力。

“我们来驰援市北区,是抱着只添彩不添麻烦的初衷,下沉街道听从指挥和安排,全力以赴做好疫情防控工作。”胶州三里河街道副主任张瑞堂告诉记者,接到驰援任务后,街道立即组建了一支50人的志愿队伍,乘坐大巴车,带着可供十天使用的物资储备,于11月8日上午从胶州出发赶赴双山街道。志愿者带着帐篷、行军床、棉服、防疫用品、自热食品等,自到达一线就投入疫情防控工作,誓不给当地政府添一点麻烦。根据统一安排,50名胶州志愿者分散在双山街道的8个点位执行任务,在核酸采样点、封控管理区、入户摸排中都能看到他们的身影。

## 24小时三班倒坚守一线

凌晨3时30分起床,4时出发从驻地步行至采样



市北区疫情防控一线活跃着胶州志愿者身影。



防护服上的贴字十分醒目。栾丕炜 摄

点,4时30分全部到岗开始准备工作,5时正式开始核酸采样……在保儿社区核酸采样点,胶州三里河街道综合治理中心主任刘中飞带领7名队员坚守在此,志愿者各有分工,有人负责引导市民排队采样,有人负责测量体温。刘中飞告诉记者,该采样点每天的采样数量在3000人次左右,算下来队员们一天要在采样点站近10个小时,但没有一个人抱怨过。

在封控管理区,胶州志愿者和街道社区工作人员一道,实行三班倒,24小时在线,每人每天值守执勤至少8个小时,共同筑起了坚实的防疫堡垒。“家里人都非常支持我们的工作,白天基本不联系,到了晚上回到驻地才打电话。”刘中飞说。

## 录音频让小喇叭“上岗”

驰援市北区疫情防控工作,胶州志愿者也带来了他们的防疫经验。“张瑞堂主任曾经带队参与过我们当

地的疫情防控工作,张苗中主任驰援过即墨,我在机场转场时有10个月的疫情防控工作经历。”刘中飞告诉记者,此次集结的队伍中,有经验丰富的战“疫”老兵,也有第一次参与疫情防控的新队员,大家把好的经验带到市北区,同时也帮助新队员积累经验。为了让市民们在采样点少聚集、有序排队提高采样效率,张瑞堂想到了在当地采样时使用的小喇叭,可以很好地提醒市民自觉地注意一米间隔、戴好口罩等防疫措施,于是立刻向双山街道各采样点提供了40个小喇叭。志愿者还用标准的播音腔录好了音频存入小喇叭,即刻便在采样点“上岗”了,得到了街道社区和居民们的一致好评。

活跃在双山街道抗疫一线的胶州志愿者,是近日来兄弟区市驰援市北区的一个缩影。正如张瑞堂所说:“我们是一家人,在疫情面前,我们共克时艰,一定能够战胜疫情。”

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 栾丕炜

## 收集 转运 送检…… 加速度抢出每一分钟

青岛科技抗疫志愿队转运核检样本显担当

**本报11月13日讯** 有一群特殊的战士,他们身着防护服,手提蓝色转运箱,往返于街道、核酸采样点和检测实验室之间,争分夺秒与时间赛跑,及时、高效地完成了一次次核酸检测样本的收集、转运、送检工作。他们就是青岛科技抗疫志愿队中的核酸检测样本转运员。他们用一次次的步履匆匆,跑出了核酸样本转运的“加速度”,践行着“科技”转运、使命必达的决心与担当。

清晨5点半踏上工作岗位,顾不上吃饭,奔走在敦化路街道等六个社区多个核酸检测岗位以及即墨、崂山、市北三家核酸检测机构之间,每人每天跑两到三趟,每天转运近三千管核酸检测样本,协助街道完成70%多的转运任务——这是科技抗疫志愿队袁涛、王德强、由晨昱三名核酸检测样本转运员的工作常态。“早一分钟完成核酸样品送检,病毒就会早一分钟被发现,应急预案会早一分钟制定,疫情会早一分钟好转,百姓生活会早一分钟恢复。”在谈起核酸样本转运工作时,袁涛这样说。

核酸样本转运是急活更是细活。面对成百上千的样本,要认真核对收取的试管数量和系统录入的数量是否一致;全员核酸、特殊地区核酸与密接核酸三种核酸类型的样本要分开放,还要确保样本的密闭性;与此同时,更要及时应对每天随时会发生的突发情况,如转运箱不够、采样不规范等。面对节奏快、强度大、紧张又忙碌的转运工作,袁涛没有丝毫松懈。

为了以最快的速度、最高的效率完成核酸转运使命,实现核酸检测当天采样当天出结果,由晨昱以最快的速度熟悉掌握了6个社区多个核酸采样点的位置,每次出发前都会提前考虑最快最优路线,保证了转运与检测的良性循环。作为队伍里年龄最小的年轻干部,由晨昱主动承担起转运最后一趟样本的任务,采样管送到市内的检测点,需要一个小时左右,如果送到即墨,一趟需要三到四个小时,误了午饭时间则是常态。“从早晨不到6点开始一直到中午1点多,都在来回奔走转运,考虑到早一分钟送到,就可以早一分钟测出检测结果,提前为疫情作出预判,付出都是值得的。”由晨昱这样说道。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 苟婉婷

## 日行万步 既是“哨兵”也是“后勤兵”

退伍老兵坚守“疫线”脚裂口套上浴帽不离岗



戴永明在核酸检测现场服务。

凌晨天没亮就早早到岗、七小时不喝一口水、双脚裂口套上浴帽照样日行上万步……今年49岁的戴永明,是市生态环境局崂山分局抗疫志愿服务队的普通一员,作为一名有着18年军龄的转业干部,在战疫一线,戴永明既是封控区居民的“哨兵”,又是该局志愿服务队队员的“后勤兵”……

## 转业干部当起居民“哨兵”

退伍前,戴永明在空军部队服役了18年。部队的经历,让他养成了坚韧不拔的精神和不怕困难的品格。得知需要志愿者前往封控区开展服务的消息后,戴永明第一时间主动请缨。当他把消息告诉妻子时,妻子非常赞同,并让他放心。“父亲那边你放心,我来照顾。”戴永明的父亲今年83岁,平时都是他每天下班后前往照顾,得知儿子要报名上抗

疫一线,老人也非常支持。

每天清晨不到5时,戴永明和队友就早早来到防疫现场,为即将开始的核酸检测忙碌准备。中午12时以后,所有核酸检测志愿工作都做完后,他才能稍微休息。这中间的七个小时,穿着防护服的他,除了吃药尽量少喝水。第一天爬楼梯入户安装闭门器、贴完封条脱下防护服时,戴永明的内衣都湿透了。“能成为居民健康安全的‘哨兵’,再苦再累也值得。”戴永明说。

## 志愿服务队的“后勤兵”

戴永明的双脚,一到秋冬换季时节就容易皲裂。每天坚守疫线站立,双脚很快就开始裂口了。钻心的疼痛,让戴永明有时候都不敢脱鞋。为了让裂口能好一些,每晚睡觉前,他都会抹上药水,然后套上浴帽,再穿上袜子。第二天上岗时,就这样穿着多层防护。身为7人志愿服务队的队长,完成自己的任务后,戴永明还要步行前往其他两个点位,和其他队员继续坚守。每天,双脚这样多重防护着,他还要步行上万步。防控期间,一位年轻队友出现身体不适后,从买药到测温,从吃饭到换岗,戴永明就像一位老大哥,全程关心照顾。

下沉工作初期,现场各项工作头绪繁杂,各工作团队之间需要高效磨合,无论穿着隔离服维护检测现场秩序,还是现场环境卫生消杀、防疫政策宣讲,只要哪里需要,戴永明就会及时出现在哪里。用社区负责人的话来说:每天清晨环保志愿者到达核酸检测点,戴永明总是第一时间悬挂好党旗,让火红的党旗飘扬在检测现场。戴永明只是市生态环境局崂山分局抗疫志愿服务团队的一个缩影,全体队员众志成城、义无反顾,以实际行动践行“环保铁军”精神,筑起了更加坚实的疫情防线。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中